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Nehéz kő
Repül a nehéz kő. A  nehéz 

kő repülésének egyik legfon­
tosabb jellem zője, hogy sen­
k i se tud ja , hol á l  meg.

A követ e z ú tta l a  P a r la ­
m entből dobták el, száll azóta 
is, dübörög, m in t a mannyikő, 
m orajlik , a  haing sebességének 
törvényei szerin t száguld, vet 
visszhangot, kapkodja a fejé t 
a nép, k i tudja, 'hol áll meg a 
kő, és hogy v a lak it e lta lá l, az 
több, m in t biztos!

Egyelőre úgy néz ki, hogy 
m agát a kő ettdobóját vágja 
kupán. Még ez lenne  a legsze­
rencsésebb szituáció, elvégre 
igaza k e l  legyen nagyapám ­
n ak : k i  m it főzött, egye meg. 
Csakhogy nem  ilyen egysze­
rűek  a dolgok.

Ennek a követésnek m áris 
lá tszanak  a gyönyörű tan u lsá­
gai. M indenekelőtt az  első és 
a  legfontosabb: K éri K álm ánt 
nem  ta rtó z ta ttá k  le, nem  in ­
d íto tták  ú tba a  Gulagok felé, 
nem  verték  agyon az A ndrás- 
sy ú t 60-ban, nem  fosztották 
meg váll-lap ja itó l, nem  szer­
vezett ellene senki nép i íté le­
tet, nem  h a tá ro ltá k  él m agú­
ikat K éri K álm án k ije len tésé­
től az  üzemek szocialista b r i­
gádjai, a  népi táncosoportok, 
nem  szó lalt m eg egyetlen sz ta ­
hanov ista  szövőnő se — elíté- 
lőleg — a legjobb kolhozfejő­
nő is hallga t — ez m ind-m ind 
gyönyörűséggel tö lti él az 
em bert.

Legfeljebb csak Eörsi Ist- 
vénék jelentkeztek  a  m aguk 
liberális — Európa — szabad­
szellem  — ideológia - -  m eg­
b ízottjaiként, hogy K éri K ál­
m ánnak szelíden, enyhén, 
szabaddem akraíikusan k i kell 
tekern i a nyakát. M erthogy 
m ásu tt k itekerték  volna! A jaj, 
de még m ennyire! Esetleg 
nem  ott, ahol Eörs'iék a helyet 
m egjelölték, esetleg m ásutt, 
de ez most mindegy.

H anem  a  K éri K álm án-féle 
nehéz kő.

Lehet egyáltalán  ilyen k i­
je len téseket tenn i?  H át m ár 
hogy a fenébe ne le h e tn e ! K é­
rd K álm án r á  a  bizonyíték.

N em  is volna ezzel a k ije ­
lentéssel semmi baj, még a k ­
kor sem, ha nem  igaz. Ha pél­
dául egy kocsm ai beszélgetés­
ben hangáik el, m ondtunk 
m ár olyan helyzetekben ettől 
nagyobb hülyeségeket is, és fo­
gunk is m ég m ondani, de a 
P arlam en tbő l röp íten i el egy 
ilyen nehéz követ, így m ár 
m enten m ás a helyzet!

Kérli K álm án öreg 'ember. 
F iata lon  is, öregen is szokott 
az em ber m eggondolatlansá­
gokat fecsegni. Ez rendben  is 
van.

H anem  am i a k ije len tést 
k ö v e t te . . .  Nem  az, hogy K é­
r i  K álm ánt ezen tú l nem  sza­
bad kom olyan venni, nem  az, 
hogy szenvedett ő éppen ele­
get m ár, hanem  hogy voltak, 
akik  meg ak a rták  m agyarázni 
a bizonyítványt. Nem túl f ia ­
talok, nem  tú l öregek is je ­
lentkeztek.

T udjúk — K arin thy  óta — 
m inden bizonyítvány m egm a­
gyarázható. De a m agyaráza­
tok! M ondja az éppen nyug­
díjba vonult k itűnő történész, 
hogy ezt a világháborút, ezt a  
m ásodikat — m aga a m agyar 
nép ak a rta  —, m egszabadíta­
ni a v ilágot a halálos v e s z é l ­
lyel ölelő bo'lseivizmustól.

No, i t t  van  a kutya elásva. 
Meg hogy önként m en t a m a­
gyar baka, m en t volna SAS- 
behívó nélkü l is, örömmel, fe l­
virágozva, és büszkén, ön tu ­
datosan jö tt hazafelé, m ankó­
val, a D on-kanyartó l 'egész a  
Tisza p artig  húzva m aga u tán  
a k itaposo tt beleit.

Ezt az önkéntes örömöt, ezt 
az égigérő hazugságot hogy 
m eri rákenn i valak i is — K é­
r i  K álm ántól P erjés Gézáig 
bárk i is — a m agyar népre?

Az apám ra például, aki 
K assán  katonáskodott az idő
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tá jt, és én m in t 10 éves gye­
rek, igazán .tudom, hogy 
apáimnak m ekkora volt a b á ­
nata, hogy nem  v itték  ki a 
fron tra ! Ezt a bánato t m eg­
érn i ..  . Pedig az apám  nem  
is volt m unkaszolgálatos . .. 
Meg a kereszapám  . . .  Aki a 
D on-kanyarig  ju to tt. H'a azt 
m ondják néki, ne a fro n tra  
m en jen  Szolyvárói, hanem  h a­
za, M ajtisra , belehal a b án a­
tába egész biztos.

Apám, m eg keresztapám  
rossz m agyarok lettek  volna? 
Na, m enjen K éri K álm án a 
fenébe!

És a tisztek? Nyéky tanító  
úr, minit százados? Többször 
h ív ták  be a m ásodik v ilághá­
ború alaitt. A zt is tudom , 
hogy m ent el, m indannyiszor, 
behívóparancsra.

fgy m egvádolni, megmocs- 
kölini egy nem zetet! A m áj ti - 
si parasztbaka önként M oszk­
va ellen? A kom m unizm us el­
len?

Tisztázzunk valam it! A 
szatm ári parasztbaka úgy 
fé lt a fcommunista-ibolsevikii 
k ísértettő l, hogy még jobb 
fegyverrel a kezében se m ert 
volna a közelségébe gyalogol­
ni! Nemhogy önként, SAS-be- 
hívó nélkül, m agánbuzga­
lomból, a győzedelem re ­
m énységével.

M i köze vo lt a m agyar b a ­
kának  Moszkva addigi üzel- 
m eihez? Felism erte? Tudta? 
Sejte tte , hogy Finnország, 
Észtország, Lettország, L itvá­
nia, Lengyelország u tán  a mi 
kis M agyarországunk követ­
kezne? E nnyire zseniálisnak 
ítéln i a  m agyar parasztbakát 
m ár-m ár sértés, uraim !

És azok, akik a Szovjet szö­
vetségeseiként harco lták  vé­
giig a m ásodik v ilágháború t — 
győztesen — azokat most hogy 
ú ti fejen  K éri K álm án .köve? 
A kiktől mi m ellesleg most — 
gazdasági-politikai lelkünk 
üdvét rem éljük. Anglia, az 
USA, F ranciaország, K anada, 
hosszú lehetne még a  sor . . .

Apám , keresztapám  m ent 
Kassára, Szolyvára, a m ajtisi 
zsidók meg m áshova. Talán 
még ők is önként? Szerepet 
vállalva a világkom m uniz­
m us fe le tti győzelem rem ény­
ségében.

És m ost azt m ondja valaki 
— történész —, hogy nem  tu d ­
h a tta  senki, m i lesz a vége a 
a m ajtisi zsidók csendőrsze­
kérre  való felpakolásánaik! M i­
csoda falu volt ez az enyém , 
ez a M'ajtis! M ert ott m inden­
ki tudta. 0 t t  egyetlen paraszt- 
em ber, parasiztasszony, egyet­
len 10—11 éves parasztgyerek 
sem kételkedett, m iután  lá t­
ta. Csecsemőket hogyan tesz­
nek fel a szekérre szurony­
biztosítással.

Hovia viszik őket, no, vajon 
hova is?

L éboru ltak  az asszonyok a 
házeleji kerítésekre, úgy si­
ra ttá k  őket. Az én anyám  is. 
Pedig ő még filoiszemita se 
v o l t . . .

Egy m ajtisi zsidónak jö tt 
kegyelem. W ieder M iksa . . .  
jól ism ertem , osztály társam  
volt a fia, azt a fiú t is vitték, 
de az apa m arad h ato tt volna. 
M ert ő aiz első világháború­
ban H orthy M iklósnak volt a 
segéd tisztje valam iféle fö ld­
közi-tengeri hajón.

De nem  fogadta él a fel­
m entést, m ent a családjával.

ö n k én t!  Neki nem  le tt vol­
n a  muszáj. De apám , és ke­
re s z ta p á m ... ? Hagyjuk!

Szegény K éri K álm án bá­
csi. H agyjuk őt is,!

H a fia ta labb  volna, és fe l­
érné ésszel', biztos nem  m en­
n e  be többet a  m agyar p a r­
lam entbe. Se önként, se fel­
szólításra.

M inim um  ennyivel ta rto z ­
na régi és ú jke le tű  tiszti be- 
osüietének. M ert van úgy, 
hogy elveti az em ber olykor 
a követ, m eg a kalapácánye- 
le t is. De akkor legalább — 
észhez térve — ő áll a kő elé. 
És nem  v á rja  meg, hogy az 
az eldobott nehéz kő kupán 
vágjon akár egy egész nem ze­
tet.

M ert nem  .egyedül élünk 
Európában. Szám olni kell ve­
le, hogy itt-otrt még azért .szá­
m on ta rtan ak  és meg is ítélnek 
bennünket.

Végh Antal
*

K éri Kálm án felszólalásával 
kapcsolatban szerkesztőségünk  
több levelet, c ikket kapott, de 
Végh A ntal írásával a vitá t 
lapunk hasábjain befejezettnek  
tek in tjük .

Kétezer év?
Válasz a tábornok „vallomására"

A z állam párt hűséges szolgá­
lójával, a  politikai ren d ő r­

séggel együtt k iüresedve és 
funkcióit veszítve önm agába 
om lott: (’89 őszétől) csődöt
je len tve kezd te  e l felszám olni 
önm agát és elvágni hajtószí­
ja it. A Duna-igate u tán  nem  
fize te tt többé obsitot azoknak, 
akik  a  legpiszkosabb m unkát 
végezték el .a szám ára. Még a 
N ém eth-korm ány m enesztette 
egyes tábo rnokait és besúgó 
közkatonáit, az  egész belső el­
há rítá s  a  m agyar tö rténelem  
lom tárába került.

Az SZT -tisz tekre és besú­
gókra épü lt hálózat nem  
éleszthető fel ú jra , de zavar- 
keltésre és dezinform ációra 
könnyen kapható, és nyugal­
m azott vezetőinek „vallom á­
sa i” a k á r  po litikai b es tse lle ­
rekké is válhatnak . Az utolsó 
évek és hónapok tö rté n e té t 
nem  ír ta  meg még senki, do­
kum entum ainak  egy része hoz­
záférhetetlen , még nagyobb 
része a  (szégyenlős?) önfelszá­
molás, az iratm egsem m isítés 
áldozata le tt. Egyes „vissza­
em lékezések” esetében pedig 
szerencsére tú lságosan is  ny il­
vánvaló a dem okratikus erők 
le já ra tásá ra  irányuló szán­
dék.

H orváth  József nyugalm a­
zott vezérőrnagy a N épszabad­
ság augusztus 15-i szám ában 
nem  kevesebbet állít, m int 
hogy a  belső e lhárítá s  beépült 
a Beszélőbe, sőt mi több, ők 
in sp irá lták  a szam izdat írások 
10-15 százalékát. A v isszaem ­
lékezés első részében az elő­
állítóka t sározva  az t állítja, 
hogy „a technikai teendők 
végzői viszonylag könnyen 
m egnyerhetőak, beszervezhe- 
tőek voltak, hiszen többségük 
nem  po litikai meggyőződésből 
válla lta  a részvételt a  szamiz- 
datok előállításában. Ügyesen 
dolgozó operatív  tisztjeik 
viszonylag ham ar fe ld e ríte t­
ték azokat is, ak ik  v á lla la ti 
gépen., v á lla la ti anyaggal (pa­
p írra l és festékkel stb.) és 
term észetesen főm unkaidőben 
készítették  a szam izd ato k at. . .  
K om prom ittálódtak , te h á t be­
szervezésük nem  okozott kü­
lönösebb gondot.”

H orváth  József tudva  v aló t­
la n t állít.

A Beszélő és fö ld a la tti lap ­
társa , a H írm ondó nem  á lla ­
m i nyom dákban készült, .nem 
a m ásodik gazdaságban m ű­
ködő feke te  nyom daipar á llí­
to tta  elő nyolc éven á t tonna- 
szám ezeket a  folyóiratokat, 
hanem  a  dem okratikus e llen ­
zék b a rá ti körén belül sze rv e­

zett, rejtekhelyeken, tanyákon 
és nyaralókban dolgozó a k t i­
visták. A Beszélőnek 24, a 
H írm ondónak pedig 23 száma 
készült el, így, .stencilgépen és 
ram ka-technikával, 1000—3000 
példányban, Csobánkán és Le­
ányfalun, Bugac környékén 
egy tanyán , Z am árd iban  és 
. . , ,  B ala tonalm ád iban  és Bu­
dapesten. (A kipontozott hely­
re  H orváth  ú r  o daírha tja  a 
helyes m egfejtést.)

Az évek .során kétszer te t­
ten érték  a nyom dát, sokszor 
foglaltak  le szá llítás  közben 
folyóiratokat, de a belső elhá­
rítá sn ak  egyetlen szám  előál­
lításá t sem  sik e rü lt 'm egaka­
dályoznia, legfeljebb a folyó­
ira toknak  10 százalékát tud ták  
lefoglalni a sorozatos házku­
tatásokkal. H a valóban .sike­
rü lt volna beépülniük az  elő­
állításba, ak k o r nem  érték  
volna be ilyen csekélyke e re d ­
m énnyel, hanem  örökre véget 
vetnek a szam izdatnak.

Savanyú  volt ez a szőlő. 
H orváth  József vezérőrnagy 
pedig lódít! E gyébként az  el­
há rítá s  m in d en t elkövete tt a 
beépülés érdekében. 1987 ta ­
vaszán vették  nekünk egy 
korszerű, nagy teljesítm ényű 
stencilgépet. Kőszeg F erenc­
nek ad ták  át, de a  fela ján lás 
és a  vásárlás körülm ényei 
m ia tt gyanút fogtunk, és nem  
v ittü k  le  a m asin á t a k iskun­
sági tanyavilágba1, Somogyi 
László b a rá tu n k  nyom dájába. 
Az e lh árítá s  ezu tán  óriási ké­
szültséggel figyeltette az t a 
B áthori utcai 'lakást, ahová a 
gépet eldugtuk. K ét és fél hó­
nap elteltével nem  b írták  to ­
vább, házku ta tást ta rto ttak  és 
e lv itté k  a sa já t gépüket. A 
több hónapig ta r tó  h iábavaló  
.megfigyelés m illiókba k e rü l­
hetett, de a nagy fogás, a  Be­
szélő nyom dájának  leleplezé­
se ez ú tta l i's e lm arad t. Egy év 
m úlva vettek .reván.sot, meg­
ta lá lták  az időközben Zam ár- 
d iba te lep íte tt nyomdát, és le­
fog lalták  a H írm ondó 25. szá­
m ának  készülő példányaival 
együtt. Az akcióban Zólyomi 
T am ás szem élyi figyelő visz- 
■szaemlékezése szerin t több 
m in t százan  ve ttek  részt. A 
H írm ondó mégis elkészült, és 
ezú tta l valóban az  állam i

szektor közrem űködésével, 
gyorsan és jó m inőségben . . .

H orváth  tábornak  úrék  nem 
a  „beépüléssel” érték  el azt, 
am it a p á rtá llam  vezetői el­
v ártak  tőlük. Az á lta luk  irá ­
ny íto tt rendőrségi akcióknak 
1m egfélem lítő  hatása  'volt. A 
sorozatos házkutatások  óva­
tosságra in te tték  a szamiz- 
d a tta l m ár h ivatásszerűen  
foglalkozó ellenzékiek tágáb'b 
környezetét, akadályozva  ez­
zel a terjesztőhálózat és az 
olvasói kör politikailag is je ­
lentős és szám ottevő bővülé­
sét.

K rim inalizá ln i igyekeztek 
bennünket. A cég ru tin szerű ­
en házku ta tgato tt m árcius 
R5-e és október 23-a előtt, és 
be is gyűjtö tte  a  dem okra ti­
kus ellenzék ism ertebb ta g ja ­
it. A bűnügyi ro v a tb a n  és a 
rendőrségi közlem ényekben 
fe n n ta rto tt hely volt a m i szá­
m unkra.

Egyébként a késői k ád á ris­
ta korszakban az ál'lambizton- 
.ságia'k nem  viselkedtek d u r­
ván, inkább h iva talnokszerű  
vo'lt az, ahogy te tték  a dolgu­
kat. K ét évvel ezelőtt, az 
utolsó nálunk  ta r to tt  házku­
ta tá s  idején egyikük já tszo tt 
a család m acskájával, hogy a 
cica ne zavarja  őket a k iad ­
ványok zsinégelése közben. A 
rendőrségi k ihallgatások  és 
elzárások u tán  volt, hogy h a ­
zafuvaroztak.

ö k  ,nem vertek . A dolognak 
ezt a részét ren d szerin t a 
iBRFK m otorizált alegységei­
nek egyenruhás vitézei in téz­
ték el az u tcán  vagy az ő r­
szobán.

A zért ne essünk túlzásba. 
A III/III-as  osztály em berei 
nem  voltak  kultúrlegények. 
D ühüket é r th e te tlen  módon 
az  elkobzott szam izdatokon 
élték  ki. Soha sem m it nem  
ad tak  vissza, h iába kértük  az 
ügyészségtől, és .tárgyi eljárás 
kere tében  perelve a bíróság­
tól is a  kéz ira toka t. Többék 
között fo rd ításokat, pó tolha­
ta tla n  kéz ira to k a t és értékes 
könyveket zúzattak be. Így 
örökre elvesztek olyan .törzs- 
példányok, am elyekről nem 
készü lt m ásolat.

A szamizdatoik bezúzatása 
bizony barbár dolog volt, tá ­
bornok úr!

A H orváth-vallom ds .máso­
d ik  .része a  Beszélő szerzőinek 
befolyásolásáról édeleg és 
konfabulál. „M eghitt, négy- 
szem közti beszélgetésekben és 
tá rsadalm i csevejekben. tém á­
kat, sőt m egközelítési szem lé­
le te t is sugalltunk  azoknak, 
ak ikben  a lehetséges szerző­
ket lá ttu k  . . .  Írásaikban  nem 
is c sa ló d tu n k . . .  így sikerü lt 
végül elérnünk, hogy a  sza- 
m izdatírésok 10-15 százaléka 
a beleső e lh á rítá s  inispirálásá- 
ra  szü letett meg, .tartalm ilag  
pozitív elem ekkel — a mi 
szem pontunkból pozitív ele­
m ekkel — gazdagítva a sza- 
■mizda tirád á im a t.”

H ortváh ú r  szerzőket, vagy 
p láne cikkeket nem  említ. 
G ondoljon m indenki a rra , 
am ire  akar. Szám om ra ez a 
fe jtegetés nem  más, m in t a 
totális e lhárítá s  „filozófiáját” 
•valló és ebben a beteg  eszm e­
körben gyakorlatozó em ber 
(confabulációja. Egyben a to­
tá lis  e lh árítá s  paródiája , egy 
főrendőr hülyesége.

Piallagi Ferenc, volt belügy­
m iniszter-helyettés szerin t az 
e lhárítá s, a  po litikai rendőr­
ség kétezer évre rendezkedett 
be. Ezt ny ila tkozta legutóbbi 
parlam en ti m eghallgatása a l ­
kalm ából. Nos, azok, ak ik  h it­
tek ebben, és bíztak a m in­
dent felülről irányító  és el­
lenőrző állam észben, azok ta ­
lán h ihe ttek  abban, is, hogy 
„ in sp irá lh a tn ak ” ellenzéki 
szerzőket.

Ne fe le jtsük  el, hogy H or­
váth  József annak  a  szerve­
zetnek az élén állt, amely 
nem rég még zenei elhdrítókat 
foglalkoztato tt. A hálózat f i­
gyelme az opera  ék a zene- 
akadém ia köreire  is  k ite rjed t 
— h a llh a ttu k  V égvári József­
től, az errő l a  te rü le trő l de­
zertáló  e lhárító  őrnagytól.

Az állítás, hogy H orváthék 
in sp irá lták  a  Beszélő cikkeit, 
körü lbelü l egyenértékű azzal, 
m in tha az t m ondanánk, hogy 
a zenei élete t figyelő SZT- 
tisztek, vagyis V égváriék ins­
p irá lták  Szokolay Sándor, 
vagy K urtág  György zenem ű­
veit.

K épzeljük el az e lh árítá s  
tisztjeit, azokat a z  em bereket, 
ak ik  h ivatásszerűen  üldözték 
a szabad .sajtót, képzeljük el 
őket, am in t Solt O ttíliá t vagy 
H araszti M iklóst insp irá lgat- 
ják.

Az á llam biztonság iak  okoz­
ta  rossz álm ainkbó l ideje — 
velük eg y ü tt — felébrednünk.

A to tá lis  e lhárítá s  k ísérle­
tének vége.

Demszky Gábor

E Z l _  Halva született-e a Szocialista Párt?
IV/l o stan ra  k id e rü lt: a  M agyar 

Szocialista P á r t  je len  á lla­
potában .egyszerűen életképte­
len. Viszonylag sokan p róbál­
tu n k  élete t lehelni belé, de 
csaknem felesleges fáradozás­
nak látszik. Ezen a keserű  té ­
nyen az a  körülm ény sem  vál­
toz ta t isem,mit, hogy a  m agát a 
baloldalhoz soroló itöibbii párt 
is  életképtelen. Az MSZMP 
és a pártá llam  bomlási .termé­
keként létrejövő karika tú ra- 
parlam entarizm us a maga 
pártja iva l hitelesebbnek tűnik, 
m in t az „állam szocializm us” 
által diszkreditált baloldal. 
(Ennek okaira itt  m ost nem 
térhe tünk  ki.)

Az MSZP — akárcsak  az új 
MSZMP — anakronisztikus je ­
lenség. Az egyiket a bukott elit 
„liberális”, narodnyiik-iszooia- 
Mista szárnya foglalta el, a 
m ásikat a  konzervatív. Az 
egyik a valam ikori „reform ­
kom m unisták” m aradványcsa­
pata, am ely m ostanában m ár a 
jobban hangzó „reform szocia­
lis tá ra” keresztelte á t m agát, 
de ham arosan a még jobban 
hangzó „szociálliberálisra” 
fogja módosítani a  nevét, ha 
az kedvezőbb a „túlélés” szem­
pontjából. A m ásik  p á r t egy 
ortodox „kommunista.” cso­
port, am ely inkább „m unkás­
n ak ” h ív ja magát. M ind a  két 
p á rt azonos abban, hogy m ű­
ködését a  régi állam párti ká­
derek fém jelzik, és ezzel meg 
is bénítják. Az M SZP-nek van 
tartása, vállalja  m últjából azt, 
am it vállaln i .tud, de heroikus 
m agányában semmilyen, új öt­
lettel nem  tudott előállni. Az 
„annál rosszabb a tényeknek” 
logikáját követve egyre inkább 
bezárkózik, a kisközösségekre 
jellemző módon szervezetei az 
állandó önigazolással töltik 
idejüket, s hasznavehetetlen 
elm életi igazságokat ism étel­
getnek. O lyan fiatalabb  és egy­
séges erő, am ely a  k iu ta t kere­
si, létezik ugyan, de még nem

ju to tt el odáig, hogy szakítson 
az egész régi dogm atikával, 
ami a sztálinizm us és a  libera­
lizmus sajátos elegyeként él 
tovább a Szocialista P ártban  is.

Az MSZP kétségtelenül h á t­
rányos helyzetű az MSZMP- 
hez képest, m ert a bukott gaz­
dasági és politikai elit a Szo­
cialista P árto t pusztán eszkö­
zül használja túlélési s tra té ­
giá jának  folyam atában. Az 
MSZP valójában menedékpár.t 
lett, am ely „szalonszocialista” 
külsőt öltött, am i a tagság egy 
részét, akik tűrőképességük 
határáig  ju to ttak , párttagságuk 
feladására kényiszerítette. Ez 
a  ,pár telit szám ára inkább 
m egnyugtató. Legalább nem 
„zavarnak”.

Az MSZP is értelm iségi szek­
ták gyülekező helye, amely 
szociáldem okrata-népies-libe- 

rális-keresztény-szocialista stb. 
ideológiával sem tudo tt gyöke­
ret ereszteni a  társadalom  szé­
lesebb köreiben. (Ez nyilván 
nem  az ideológiák zűrzavaros 
sokféleségén m úlott, bár m a­
gának a pártnak  éppen az volt 
a kiinduló alaptétele, hogy 
nem ideológiai párt.)

Az MSZDP a harm adik  szek­
ta, am ely azonban az MSZMP- 
hez hasonlóan nosztalgiázásra 
ad ta a fejét, s m iután  a nosz­
talgiázás m inden pártban  hoz­
hat eredm ényt, kivéve, ha. „szó­
d é v a l  kezdődik a neve, szinte 
születése p illana tában  kiütötte 
m agát a  politikai ringből. Míg 
az MSZP legalább illúziókel­
tésre alkalm as volt, az MSZDP 
senkit nem  tudo tt megtévesz­
teni, még antikom m unizm usa 
is hiteltelennek bizonyult, a.mi 
.igazán nem csak a  csekély te ­
hetségű „nagyasszonyon” múlt.

Az MSZP vezetői is jó ideig 
az antikom m unizm us egy bé­
késebb form ájával akartak  
„.megújulni”, de a  m entegető­
zésnek ez a form ája sehol nem 
ta lá lt kedvező visszhangra. A 
„pozitív” válaszok inkább ha­

talm ukba kerítették  a „párt­
e lit” felső köreit. Egyeseket 
vonzott Pozsgay öröksége, s az 
MDF felé táncoltak, hogy „hu­
m anizálják” azt, m ások Né­
m eth Miklós karrierjének  cik­
cakkjait követték, aki az MDF 
.nyelvén beszélt, az SZDSZ 
gazdaságpolitikáját követte, és 
szerencsétlenségére a Szocialis­
ta  P á rt tag ja  m aradt. Szűrös 
M átyásról ne is beszéljünk, ró­
la még az t sem  lehete tt sokáig 
.tudni, hogy egyáltalán .tagja-e 
a pártnak. M egint m ások még 
a m ájusi kongresszuson is 
jobbról akarták  előzni az 
SZDSZ-it, m in t a  „legautentiku­
sabb” szociálliberálisok. Sze­
gény Vitányi Ivántól pedig a 
„szociáldem okratizálás” rabolt 
el rengeteg időt, de a tagság 
többsége ezt egyáltalán nem 
tud ta követni. Még ak ik  em lé­
keztek is arra , mi is az a  szo­
ciáldem okrácia, elképedve ta ­
pasztalták, hogy a H orn— 
Pozsgay kettős egyáltalán nem  
kelt akkora sz im pátiát a nyu ­
gati szociáldem okrata körök­
ben, m in t rem élték. Így a 
„szociáldem okratizálódás” is 
kudarcba fu llad t m in t „arcu­
latkeresés”. M ájusban m ég a 
kongresszusi küldöttek többsé­
ge sem értette , hogy ugyanab­
ba a folyóba kétszer belelépni 
nem le h e t . . .

kongresszuson egyértel- 
m űén ikl derült, hogy az 

MSZP .sem tudott feltápászkod- 
n i az „államszocializmus” .rom­
ja i alól. A párton belü l fennm a­
rad t — szinte érin tetlenül — a 
politika „csinálásána.k” régi 
pártállam i szerkezete. Ezt m in­
dennél világosabban m utatta  
az a mód, ahogyan H. Gy. a 
m ájusi kongresszust gyakorla­
tilag a küldöttek háta mögött, 
a megyei pártelnökök „közve­
títésével” megszervezte, s aho­
gyan a kongresszuson az 
egyébként is távozni akaró 
m egfáradt Nyers Rezsőt övön 
aluli ütésekkel leterítette . A

régi „vezérek” és a régi kam a- 
rillapolitika itt  m aradtak  a 
m últból, m in t azok a „túlélési” 
m echanizm usok is, am elyek se­
gítségével a küldöttek többsé­
gét az erősen csökkent létszá­
mú régi vezérek mögé felsora­
koztatták. Sajnos az ugyancsak 
csökkentett létszám ú appará­
tus is o tt folytatta, ahol „ré­
gen” abbahagyta. A hatalm i 
alkudozások, a p itiáner pucs- 
csok és kisstílű  árulások mind- 
m ind a tábor lehetséges növe­
kedését akadályozták meg, sőt 
a m últ év októberéhez képest 
csökkent a tagság létszáma.

Nem pusztán a K ádár-kor­
szak bűne az, hogy a „hetek” 
(Berecz, Grósz, Németh, Horn, 
Szűrös, Pozsgay, Nyers) m ellett 
egyetlen új jelentősebb vezető 
sem ju th a to tt szóhoz (míg más 
pártokban csupa új arcot lehe­
te tt látni, s  polgári dem okrati­
kus oldalon tagadhatatlan  te­
hetségek is m egnyilatkoztak). 
A „hetek” rendkívül gyorsan 
„leharcoliódtak”, s ezt nekik is 
előre kellett látniuk, mégis 
utolsó reflexeikkel is azzal 
voltak-vannak elfoglalva, hogy 
sa já t pozíciójukat m entsék át, 
s  eszük ágában sem volt, hogy 
„ügyük” (ha ilyen egyáltalán 
valaha is volt az életükben) 
érdekében egyetlen fiatal em ­
bert is a  maguk helyére á llít­
sanak. Az állam párti kövüle­
tek közül ketten „élték tú l” a 
rendszerváltást az elnökség­
ben: Pozsgay és Horn. Azok a 
politikusok, akik — m int tud ­
juk — az állam párti rendszer 
„leépítésében” elért „érdem ei­
k ért” nemzetközi elism erést 
szereztek.

V alójában az „ötök” nevé­
hez fűződik az alapvető te lje­
sítm ény: sa já t túlélésük érde­
kében — a hatalom ban legin­
kább érdekelt reform körösök 
tám ogatásával leválto tták  a 
tagságot, mondván, hogy a 
„sztálinistákna” .nincs szükség. 
A neofiták buzgalm ával túllőt-
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